

# La Voz de Menorca

Número sueldo . . . 10 céntimos  
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIII.— Número 7 553

Subscripción  
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00  
Resto de España . . . 3'00  
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON JUEVES 16 AGOSTO 1928

Redacción y Administración:  
CALLE NUEVA.

## COMENTARIOS

### Periodistas y periódicos

(De «La Voz», de Madrid.)

El muy digno secretario de la Asociación de la Prensa de Madrid se las compone de modo que da interés y amenidad a las reglamentarias memorias. He leído con fruición la de este año, aprobada ya, y he encontrado en ella muchas noticias para mí nuevas y algunas sumamente agradables. La casa para Luis Bello se construirá en la calle de Zurbarano; a López del Oro se le dará merecidamente la medalla del Trabajo; la Casa de la Prensa se inaugurará en octubre, y en ella se pondrá un busto de Francisco Rodríguez modelado por Mariano Benlliure; el premio de la vejez se otorga este año a don Fernando Lozano (Demófilo).

El señor Palacio Valdés (don Eduardo) hace la propuesta en los términos que copio: «Realizaría también un acto de justicia la entidad acordando que el premio de la vejez de este año se concediese a don Fernando Lozano. Tiene nuestro ilustre compañero ochenta y cuatro años de edad, y en veintiséis que lleva de socio presenta una ficha modelo, como su vida, de ejemplar austeridad. La Asociación estuvo atenta el homenaje que hace unos meses tributáronle diversas personalidades; pero, convencida la Directiva de que, aun sin pretenderlo sus organizadores, tenía matiz político, rehuyó sumarse a él no por desafecto a la persona ni por falta de admiración a sus méritos, sino porque el reglamento social es sabiamente inflexible al declarar, en su primer precepto, que la Asociación de la Prensa es una entidad apolítica en absoluto.»

Pretendiéndolo sus organizadores tuvo matiz político. Quisimos el día 12 de febrero honrar una vida de periodista republicano y anticlerical. La Asociación es apolítica, y debe serlo, y por esto contribuye con igual buena voluntad a honrar a don Joaquín Costa y a don Juan Vázquez de Mella y ha concedido en esta forma los premios a la vejez: don Eugenio Montes, el gran don José Nakens, don José Zahonero y don Fernando Lozano.

La tolerancia es también una política. El anciano fundador de «Las Dominicales» es un fervido entusiasta del hispano-americanismo, el que la Memoria dedica frases poéticas, aunque sin dejar la prosa por el verso, al anunciar que el palacio de la Prensa tendrá por airón al ser inaugurado las banderas de las naciones americanas y la española.

¿Por qué aquí en la Casa de la Prensa o en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla no presentar, coleccionados y catalogados, los periódicos que en América publicaron denodados periodistas españoles.

Aquel don Joaquín de Mora, menos conocido de lo que se le debe y merece, fué en América fundador de periódicos y de cátedras de enseñanza. Su contemporáneo amigo y luego rival Blanco White también anduvo por lo que fueron virreinales y capitánas generales.

Me asombran estos hombres audaces, de pasta de conquistadores o de fundadores de pueblos. Se entrometieron en las luchas civiles de las repúblicas emancipadas, sufrieron peligros, anduvieron ya por voluntad, ya por destierro, de una a otra República; enseñaron, educaron, y a veces, solos, defendieron el nombre de España.

Y son muchos. El castellano Villergas, el del «Sarmiento», opúsculo de lucha apasionado y, por esto, no siempre justo. El inquieto madrileño Eduardo Sojo (Demófilo), dibujante y escritor, que tuvo, antes de traerlo a Madrid, su «Don Quijote» en Buenos Aires.

De otro montañés recuerdo; don Aurelio Piedra (Sabana), buen poeta festivo, periodista en la Habana.

Merecen—verdad, Dionisio Pérez, colaborador de «El País» de La Habana?—una monografía esas vidas, una Exposición sus periódicos y sus folletos de América.

Algunos de los que publicaron en España, en Londres y en diferentes ciudades de América española se custodian en la Hemeroteca Municipal, pero hay que completar las colecciones de periódicos publicados en América por españoles.

El semanario que fundaron Ramón Chás y Fernando Lozano figura en la Biblioteca Municipal de Periódicos; pero la papelera de esa publicación se me antoja un tanto deficiente. Fácil es nombrar a sus redactores y consignar fijamente el día en que cesó de publicarse, porque afortunadamente viven Lozano, Francisco Rodríguez, Odón de Buen y el poeta alicantino Salvador Sellés, que es, poco más o menos, tan anciano como Demófilo.

En el catálogo se consigna de modo admirable, por lo completo, la historia de «El Globo», de «La Correspondencia de España», de «El País» y de periódicos que tuvieron menos importancia.

Se desconoce o se calla que fueron directores de «La República» Telesforo Ojea, Antonio Sánchez Pérez, Correa y Zafrilla, el primer traductor de «El Capital», de Carlos Marx, y Enrique Vera y González.

También es lacónica en demasía la papelera de «La Justicia», que tuvo por directores a Villela Hervás, a Alfredo Calderón, a Francisco Rodríguez, a Miralles, a Aguilera y Arjona, a León Vega, y no enumero a todos los que dirigieron aquel periódico, del cual fueron redactores, y creo que en él se iniciaron en la profesión en la cual han descollado, Félix Lorenzo, director de «El Sol», y el poeta Manuel Machado, redactor de «La Libertad».

Pero lo que echo más de menos es una biografía, por breve que sea, de la singular mujer Carmen Silva, la primera Carmen Silva, muy anterior a la difunta reina de Rumanía, alma y vida del singular periódico «Robespierre Español», que en nuestra Hemeroteca se conserva.

ROBERTO CASTROVIDO

### Un artículo del «Diario de Barcelona» sobre Pi y Margall

Con las iniciales A. M. F., con que suele firmar el corresponsal madrileño del «Brusi», don Antonio María Fabié, publica un artículo dedicado al ilustre apóstol del federalismo, don Francisco Pi y Margall, del que reproduzco los siguientes párrafos:

«La cualidad de gobernante en la existencia de don Francisco Pi y Margall sólo consistió en un accidente pasajero y fugaz, que en rigor apenas debiera mencionarse; en cambio absorbe la atención del observador el examen de la influencia enorme que ejerció en un larguísimo período de tiempo con la pluma, que trazó en el más limpio castellano verdaderas maravillas, y con la conducta ejemplar, que ha debido servir de norte y guía, por su abnegación y firmeza, a todos aquellos que intervienen o aspiran a intervenir en la vida de los negocios del país.

El periodista hallábase colocado a mil leguas del ideal que extendió don Francisco Pi y Margall en su labor de propagandista infatigable; pero no por eso deja de reconocer el mérito de sus obras, la rectitud con que siempre procedió y la pureza de sus costumbres, circunstancias que le hacen acreedor a la denominación de «Santo Laico», con que el inolvidable escritor católico don Angel Salcedo y Rufz calificó al maestro Giner de los Rios en la brillante necrología que le dedicó al ocurrir su fallecimiento. Pi y Margall es, por las virtudes que atesoró, astro de luz esplendorosa, delante del cual los mayores enemigos políticos poseedores de nobleza de corazón se descubrieron siempre con respeto. El recuerdo de su persona ha pesado a la posteridad, rodeado de nimbo glorioso, nimbo que no se borrará ni podrá siquiera disminuir por el examen crítico de los errores cometidos en media docena de semanas de Gobierno desafortunado.

Es Pi y Margall un representante de tan notorio relieve, que cuando se habla de con secuencia, de honorabilidad y de desprecio de la riqueza, su nombre acude de modo natural y espontáneo a labios de quienes ni siquiera le conocieron. Nada hay que corra tan veloz como la fama, dijo Virgilio; ésta ha consolidado la reputación de Pi y Margall, dentro y fuera de España, de modo tan firme, que resulta inútil la tarea de quienes pretenden de modo artificioso destruirla. Precisamente por haber desaparecido, digámoslo así, de la fauna política española el tipo Pi y Margall y haber sido reemplazado por el del frío calculista utilitario ha sobrevenido la crisis del régimen constitucional y parlamentario, que abrió las puertas de la fortaleza del poder a la dictadura.

Perdona, lector, que termine estas mal hil vanadas líneas con un recuerdo íntimo. Una mañana del mes de septiembre, siendo niño recorría yo, en compañía de mi inolvidable padre, los puestos de libros viejos que entonces se instalaban con motivo de la feria junto a la verja del Jardín Botánico de Madrid; iba delante del autor de mis días y, al llegar a un montón compuesto de diversos tomos, acomodados sobre el suelo, tropecé con un señor bajito, no grueso, de gran cabeza, muy limpio, con barba enteramente blanca ya y

gafas de oro, que, corcovado todavía por el esfuerzo, conservaba un libro en la mano; llegó mi padre y, luego de dirigir al tal señor efusivo saludo, estuvieron conversando animadamente varios minutos, y, como al se pararnos del puesto, picada la curiosidad preguntara quién era aquel sujeto de exterior tan respetable y simpático, respondió mi padre: «Se llama don Francisco Pi y Margall y, aunque padece el extravío federalista, es un escritor ilustre y sabio y político más puro y desinteresado que tenemos en España»

### LA EXPEDICION AL POLO SUR

#### Byrd, partirá el 22 de agosto para realizar la primera etapa

Nueva York 8.—El comandante Richard E. Byrd ha manifestado, que espera salir de esta capital el día 22 del corriente con rumbo a Nueva Zelanda, primera etapa de su expedición, para explorar las regiones antárticas.

Hasta ahora se han suscrito 200.000 dólares para la expedición y aun se necesita otra suma igual. Estas cantidades son facilitadas por las industrias estadounidenses, que esperan beneficiarse con los descubrimientos científicos de la expedición. Las mismas firmas han entregado ya provisiones por valor de quinientos mil dólares. Se han adquirido tres barcos entre ellos un rompehielos.

El comandante Byrd será ayudado por el comandante Jeffreys, de la marina británica, cuya experiencia será de gran valor en el Atlántico.

La partida se compondrá de cerca de 100 personas; llevará cuatro aviones y estará ausente año y medio. Se ha embarcado material para construir un pueblito en la base de la bahía de las Ballenas.

Entre las provisiones figuran 15.000 galones de gasolina; 500.000 cigarrillos; una tonelada de tabaco: artefactos para producir luz solar artificial y una cantidad numerosa de alimentos en latas. Solamente los utensilios de cocina pesan más de una tonelada. La organización de exploradores ha elegido a uno de ellos para acompañar al comandante Byrd en su expedición.

### Clases de ricos

Parte esencial de un artículo recientemente publicado. La cita y nombre del autor constan al pie de los párrafos que copiamos, útiles al del escrito.

En España hay gentes que poseen pueblos y comarcas enteras; que ocupan las primeras cifras de las listas bancarias; que dejan en cultivados kilómetros y kilómetros de terreno o arriendan en contratos usurarios sus fincas rústicas a quienes las trabajan, sin esperanza de poseerlas nunca o de conseguir en ellas una humilde manumisión.

Contra tales gentes, todo rigor tributario sería escaso. Cercan del derecho a ser ricos, que se conquista solamente con la inteligencia, la bondad y desprendimiento.

Pero también existen en España ricos dignos de serlo, merecedores de que todavía la suerte colmara más aún a sus arcas y las consiguiera mayor amplitud y eficacia a sus impulsos generosos.

Casi siempre, esos hombres que dan empleo y beneficio colectivos a su fortuna personal, advinieron a la riqueza por su propio esfuerzo y limpios de torpes concupiscencias y puros de todo malicioso y de toda soberbia de clase desde su niñez. Conocen bien el valor del dinero, y no ignoran el dolor de la miseria económica y fisiológica.

Este es el caso del admirable, del legítimo y, con todo derecho, millonario mellorquín don Juan March, que acaba de donar seis millones de pesetas para construir un Preventorio en su Palma natal, para niños pretercuculosos.

No el Hospital, ni el Asilo, ni el Sanatorio, sino algo tan importante, y al mismo tiempo necesario, que significa la posible evitación del Sanatorio, del Hospital y del Asilo.

Don Juan March, antes que en los hombres enfermos o inútiles, piensa en los niños destinados a una existencia triste y a una muerte prematura.

El caso de don Juan Marcha no es único; pero tampoco es todo lo frecuente que deseáramos y que necesitamos.

Y si millonarios como él y como otros igualmente generosos demuestran como es fácil desprenderse de una parte de riqueza individual en bien general, valdría la pena de sugerir que para los millonarios incapaces de sentir la nobleza activa de ese desprendimiento se crease una ley obligándolos a realizarlo.

JOSE FRANCÉS.

(De «Nuevo Mundo».)

### LA MUERTE DE RADITCH

## La compleja personalidad del líder de los agrarios croatas

### Desórdenes en la capital y en algunas poblaciones croatas

Belgrado 9 (Urgente).—Ha muerto Raditch.

Belgrado 9.—Aunque se esperaba de un momento a otro la muerte del jefe de los croatas, la noticia ha producido general sentimiento. La muerte ha ocurrido esta noche, a las nueve menos diez.

Se han producido desórdenes en la capital y en algunas poblaciones croatas. La excitación es enorme en Zagreb, y el Gobierno Korochevich ha tomado considerables precauciones para evitar las posibles represalias de los campesinos croatas.

También se temen sucesos en Belgrado por parte de los demócratas disidentes, aliados de los agrarios croatas.

(De «El Liberal» de Madrid.)

Esteban Radich, el líder de los campesinos croatas, era, antes del derrumbamiento de la doble Monarquía austro-húngara, un modesto librero de Zagreb. Su ideal se cifraba entonces en que el pueblo croata se emancipara de Austria Hungría, para unirse a Serbia, obteniendo su independencia. La victoria de los aliados le permitió conseguir, en parte, sus aspiraciones con la constitución del reino de serbios, croatas y eslovenos.

La aparición de Radich en la política serbia fué verdaderamente sensacional. Se erigió en portavoz de los anhelos de todas las minorías nacionales—montenegrinos, macedonios, croatas, bosnianos—y en implacable acusador del imperalismo pensativo, de que es instrumento la tristemente célebre asociación secreta La Mano Blanca. En el Parlamento defendió con tenacidad y bravura, frente a todas las amenazas, la instauración del régimen federal y republicano en Serbia, reconociéndose iguales derechos a todos sus componentes. Esta República federal serbio-croato-eslovena habría de pertenecer a una amplísima Federación de Estados balkánicos.

Rechonchó, pelirrojo, rústico en lo físico y en lo moral, Radich era el diputado más batallador de la Skuptchina. Denunciaba todas las inmundicias de la administración serbia, pidiendo la separación y el castigo de los culpables, incluso de los más altos, y afirmaba ser el representante de la cultura europea contra los radicales y demócratas serbios, a los que asignaba el papel de mentenedores del «salvajismo balkánico». El viejo Patchich, Ninichich, Pubschevitz—su actual aliado—, y Davidovitch fueron víctimas de sus feroces diatribas.

Pero Patchich, gran conocedor de los hombres, le ofreció una cartera en su Ministerio. Y Radich la aceptó, olvidando su republicanismo, sus acusaciones y sus castilhanas. El diputado radical Marcovitch, hoy ministro en el Gabinete Korochevich, combatió a Radich, haciéndole idénticos cargos de complicidad en la corrupción administrativa, que el jefe de los agrarios croatas lanzaba hacia poco contra Patchich.

Al abandonar el Ministerio, Radich volvió a su actitud obstruccionista, unido a los demócratas disidentes, que capitanea Pribichevitz. La coalición oposicionista mantenía todas las demandas de Radich en política interior, e impugnaba, en política internacional, la actitud filofila de Merinkovitch, que pretendía que la Cámara sancionara los convenios de Neftuno.

Tanto arreció en sus arremetidas, que por dos veces se le expulsó de la Skuptchina, las mismas que Radich volvió a ella, burlando el mandato presidencial.

La Mano Blanca decidió entonces deshacerse violentamente del jefe croata. Según los diarios de Zagreb y los semanarios que montenegrinos y macedonios publican en el extranjero, la agresión de la Skuptchina se había premeditado largamente. Puniza Radich, un diputado montenegrino, de lamentable historia—españa en Albania, ejecutor de venganzas en Nonastir y Zagreb, complicado en turbios asuntos de ventas de armas y municiones—, estaba designado para asesinar a Esteban Radich. Había otros diputados radicales encargados de secundarle si era preciso y de guardarle la espalda. Nada más sencillo, conociendo la vehemencia de Radich, que dar apariencias de tumulto espontáneo a lo que era crimen elevosamente maquinado. Radich empleó bien su revólver. Cinco tiros, cinco hombres en tierra. Dos muertos y tres heridos, entre ellos el líder croata, que acabó de morir de tales lesiones.

No es preciso referir extensamente la conducta de Radich, después del drama de la Skuptchina. Primero pareció darse a partido e incluso vitoreó al rey, cuando Alejandro de Yugoslavia le visitó en el hospital. Pero inmediatamente acentuó su oposición y llegó a mostrarse partidario de la separación de

Croacia del Estado yugoeslavo. Su entrada en Zagreb, luego de haberse negado a participar en varios Gobiernos, fué la de un caudillo vencedor. Su estado físico le impidió asistir a las sesiones del Parlamento de Zagreb, presididas por Pribichevitz; pero dió su «placet» a todas las decisiones que le fueron sometidas.

Su muerte egravará en términos, cuya extensión no puede preverse, los problemas de Yugoslavia. La tensión entre croatas y serbios ha originado ya nuevos crímenes. Hace pocos días un periodista serbio, caracterizado como enemigo de las aspiraciones de Croacia, fué asesinado. Ayer mismo un telegrama refería una intención de asalto a la casa en que agonizaba Radich.

Es, no obstante, prematuro vadicular la guerra civil. El heredero político de Radich el profesor Trumbich, recientemente designado para la jefatura del partido, es más reposado que el antiguo librero de Zagreb, aun que no goce de la popularidad, rayana en la idolatría, que disfrutaba el difunto Radich. Pero sean cualesquiera sus dotes conciliadoras, no hay más que una fórmula para resolver la gravísima crisis nacional de Yugoslavia: otorgar la autonomía a Croacia.

### LAS MUCHACHAS SON MAS TRAVIESAS QUE LOS CHICOS

#### La pedagogía y la indumentaria

Londres 7.—Según Ernest G. Holland, director durante cincuenta años del Grupo Escolar de Highgate, los niños han dejado de ser revoltosos. Este papel perturbador de la escuela pertenece por entero a las muchachas.

«Hace cincuenta años, o quizá bastante menos tiempo—dice—eran los chicos los que jugaban el papel dominante en la escuela. Los niños eran los que hacían «novillos», se indisciplinaban, alborotaban y llevaban la dirección en todos los juegos y diabluras. Ahora los papeles están cambiados. Las niñas son las que en la escuela moderna toman todas las iniciativas. Son agresivas y dominantes.»

El director Holland, jubilado recientemente, después de tantos años de servicios, arribó a la moda femenina moderna:

«Hace años, cuando yo empecé a actuar de director de mi escuela, las muchachas no podían realizar movimientos ágiles y esportivos a causa de sus vestidos. Las faldas, extraordinariamente largas, les impedían correr y tomar parte en los juegos de sus compañeros. Igualmente se puede decir con respecto al cabello, calzado, etc. La niña de hace cincuenta años no podía menos que demostrarse pacífica y tranquila, lo que le daba el aire de modestia tan alabado por las personas de edad. Del vestido usado en la actualidad no es necesario hablar. El caso que puede preocuparnos es que si las modas continúan en este sentido unos veinte años más no creo aventurado predecir que el sexo dominante será el femenino.»

### Obras de radio de Agustín Ruiz

#### Manual del Radio-Experimentador y los grandes inventos

Precio: CINCO PESETAS

#### Esquemas y constrúyase su aparato

Precio: CINCO PESETAS

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

# TEATRO PRINCIPAL

SABADO 18 DE AGOSTO DE 1928 A las 9:45 noche || DOMINGO DIA 19 DE AGOSTO DE 1928 6 y 12 9:45 noche

LA SUPERPRODUCCION GAUMONT

## Una página en blanco

Asunto de gran interés y emoción por la aristocrática estrella **FAY COMPTON**.

Precios: Palcos 1.ª y plateas 1.ª 0.60. Palcos 2.ª piso 0.50. Butacas 0.55. Entrada 0.50. Medias 0.20.

¡¡MUY PRONTO!! **ROSA DE PARIS y MADRE AMANTISIMA.**

## Crónica local y general

### Nuestros exploradores al Montseny

La patrulla del León de muestra Tropa embarcará esta tarde en el vapor «Monte Toro», invitada por la Tropa de Barcelona, para tomar parte en un campamento en las alturas del Montseny y, junto a los Pirineos. Se reunirán en aquella nevada altura exploradores de Barcelona, de Gerona, de Tortosa y de Mahón, y de dicho Campamento saldrá constituida una Federación Catalano-Balear de la patriótica institución.

Lo notable del caso es que la Patrulla Mahonesa, que va a las órdenes del guía don Antonio Real, asiste a dicho campamento gratuitamente por parte de los exploradores mahoneses. Merced a un donativo importante de la Diputación de Barcelona, todos los gastos, incluso el billete de Mahón a Barcelona, son de cuenta de la Tropa de Barcelona.

Forman parte la Patrulla que hoy embarca los exploradores de la 5.ª categoría que más se han distinguido.

Que lleven feliz viaje, y les sea grata y instructiva la permanencia en el Montseny.

Nuestros plácemes al jefe de Tropa el amigo don Antonio Pons, que se desvela por el arreglo de la obra.

### Atención Radioyentes

Aparatos de radio de 1 a 13 lámparas

Sin pilas ni acumuladores  
Con la red del alumbrado  
Un solo mando  
Informes: **DOMINGO ESTRADA**

### En el paseo de Isabel II

No fué muy numerosa la concurrencia ayer por la tarde en el paseo de Isabel II y se alquilaron muy pocas sillas de la beneficencia municipal.

Por la noche el paseo estuvo algo más animado mientras daba un concierto la Banda Municipal.

### Del servicio de limpieza pública

Se procede a la reparación de los carros que se emplean para la recogida de aguas sucias y los de la limpieza pública que están bastante deteriorados y asquerosos.

Son reparados uno a uno para no interrumpir el servicio.

Ya que el concejal inspector del mismo don Diego Botella pone en su cometido el mayor interés, hemos de someter a su buen criterio y celo la necesidad por razones de higiene y decoro urbano, de evitar esa repugnante exposición diaria de montoncitos de basuras que en la calle aguardan, a veces muy largo rato, que pase el carro de recogida.

En días ventosos como el de hoy, el aire vuelve a esparcir las suciedades y resulta inútil el trabajo que al acumular los montoncitos realizaron los barrenderos.

Esta repugnante exhibición que se repite a diario es impropia de una ciudad culta y asea da y además la prohíben terminantemente recientes disposiciones del gobierno y aun de esta alcaldía misma.

### FABRICA DE GAS

**COK**  
Clase superior

### Información militar

Servicio de la plaza para hoy:  
Parade. Regimiento de Infantería Mahón número 65.  
Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Oswaldo Gómez.  
Imaginaría. Comandante de Infantería don Federico Moysi.  
Hospital y Provisiones. 4.º Capitán de Artillería.  
Vigilancia. 5.º Oficial de Infantería.  
Servicio en Villa Carlos:  
Vigilancia. 1.º Oficial de Artillería.  
Imaginaría. 2.º Oficial de Artillería.

### FABRICA DE GAS

**COK**  
Clase superior

### Concierto en la Liga Marítima

Se recuerda a los socios y familias que esta tarde, empezando a las seis y cuarto, se dará por el Terceto Mahón un concierto en la terraza de Celastura dedicado a los socios de reciente ingreso.

Desde las seis habrá coches en la plaza del Príncipe.

El conserje servirá helados, refrescos y comidas.

Habiendo refrescado algo la temperatura, es de esperar una numerosa concurrencia.

### Balears en Barcelona y Sevilla

En un artículo sobre la concurrencia de Mallorca a la exposición universal de Barcelona dice el diario palmasano «La Última Hora» lo siguiente:

«Va pasando el tiempo y de tardar en resolverse los elementos que han de llevar a cabo tal propósito, es posible que una resolución tardía malogre el propósito.

Este albur no debe correrse. Y para no exponerlos a ello es preciso que cuanto antes se concrete el proyecto.

Aquí funciona un Comité regional de representación a la Exposición de Barcelona.

Este organismo es el más indicado para recabar de las Corporaciones oficiales y de las entidades económicas una resolución concreta sobre el particular.»

En una comunicación al Fomento del Turismo, sociedad palmasana, el Comisario Regio de la Exposición de Sevilla dice lo que sigue:

«Al mismo tiempo y cumplimentando el acuerdo adoptado por la Comisión Permanente de este comité en sesión celebrada el día tres del actual, el Comisario Regio que suscribe se permite hacerle presente que la mente muy mucho que las hermosas islas Balears sea la única región española que no haga acto de presencia en el Certamen Ibero-Americano con un pabellón propio como hacen todas las demás regiones de España.»

### Dos suicidios

Nada menos que dos suicidios registra hoy la crónica negra.

He aquí las noticias que respecto a tan luctuosos sucesos hemos podido adquirir:

Ayer, después de las siete de la mañana, el payés de la finca Biniali, del término de San Luis, dispuso que los criados fuesen al trabajo y dijo a uno de ellos que luego le esperaría en la cuadra.

Al llegar más tarde el aludido, vió, con la

sorpresas que puede suponerse, que su amo se había ahorcado y el cadáver pendió de una viga de la cuadra a la que se había atado una cuerda con un nudo corredizo.

No se sabe qué motivos indujeron al suicida Bernardo Pons Pons, de 52 años, soltero, a quitarse la vida, pues además de estar bien conceptuado y cordialmente relacionado, disfrutaba salud y se le veía siempre contento.

Se practicaron las diligencias de rigor y acucieron al lugar del suceso el cabo de la guardia civil, comandante del puesto, y un individuo a sus órdenes.

En Alayor, en la calle de la Bola, se arrojó a una cisterna la vecina de ochenta años, soltera, Juana Palliser Verger. Se supone que la indujo a quitarse la vida una enfermedad crónica que padecía.

Acudieron al lugar del suceso los funcionarios de justicia y la guardia civil, fué extraído y retirado el cadáver y se practicaron las diligencias de rigor.

### DESDE 135 PESETAS

Aparatos radio completos (excepto la antena)

**DOMINGO ESTRADA**

### «Mediterráneo»

Interesante en extremo gráfica y literaria como todos los números de la revista ilustrada «Mediterráneo» el publicado el sábado último día 11 del mes en curso.

Entre selectos trozos en prosa y en verso, escritos galanamente, resaltan informaciones gráficas sobre los temas generales de costumbre, arte, modas, cines, teatros, deportes, paisajes, monumentos, acontecimientos culminantes, ciencias, viajes, etc., etc.

De los grabados referentes a sucesos recientes y de interés palpitante que aparecen en el número de «Mediterráneo» que acaba de publicarse, grabados a los que acompañan amenisimas crónicas, podemos citar los siguientes:

«La amazona del aire», miss Casherta avia deera transatlántica; «Gran premio de España» (San Sebastián, circuito Lasarte); inauguración del teléfono automático en Barcelona; El asesinato del general Obregón en México (entierro, y retrato del asesino Torral y del exministro Morones al que se supone complicado en el crimen); Catástrofe ferroviaria en Córdoba, etc., etc.

Continúa cada vez más sugestiva e interesante la publicación aneja a «Mediterráneo» (obsequio a los lectores) de la preciosa obra «La corte del rey maldito», novela histórica del tiempo del sinistro Felipe II.

### FABRICA DE GAS

**COK**  
Servicio a domicilio

## Noticias marítimas

### El vapor «Ophir»

Anteayer a las seis de la tarde zarpó para Palma el vapor-tanque «Ophir», al mando del capitán don Juan Maurín.

Dicho buque ha sido adquirido por la Compañía de Petróleos.

### Velero

El martes a las dos de la tarde fundó el pallebot «Dolores Escandell», de la matrícula de Ibiza, al mando del patrón don Francisco Castelló.

Trae de Ibiza sesenta toneladas de cebada y guisantes.

—Listo de la reparación que se le ha hecho, el moto-velero «Pons Martí» saldrá uno de estos días para Barcelona.

### Vapor correo

Hoy ha llegado de Barcelona el vapor correo «Monte-Toro» con pasaje. Capitán don Juan Arrandiaga. Saldrá esta tarde a las seis para el puerto de procedencia.

Por ser ayer día festivo no ha traído carga.

### Regatas

Ayer, ante numerosa concurrencia, se celebró la novena regata saliendo los botes por el orden y haciendo el recorrido siguientes:

«Neptuno». Salida: 4 horas, 58 minutos, 50 segundos. Llegada: 5 h., 41 m., 9 s. Tiempo invertido: 1 h., 2 m., 59 s.  
«Roig». Salida: 4 h., 52 m., 20 s. Llegada: 6 h., 8 m., 50 s. Tiempo invertido: 1 hora, 16 m., 10 s.  
«Jover». Salida: 4 h., 54 m., 25 s. Llegada: 6 h., 55 m. Tiempo invertido: 1 h., 58 m., 55 s.

Los botes «Ernesto», «Dello» y «Detectives» se retiraron de la prueba so pretexto de haber transcurrido varios minutos sin haberse podido dar salida al «Ernesto», que ocupaba el segundo puesto; pero como la salida del «Neptuno» se había efectuado dentro la hora prefijada, el Jurado no podía anularla de ninguna manera y dió salida a los botes que se presentaron frente a la boya, que fueron el «Roig» y el «Jover», únicos que tomaron parte, con el «Neptuno», en esta regata.

Es de lamentar este incidente, que se podrá evitar en las pruebas sucesivas, si todos los botes que han de tomar parte se encuentran a la hora de salida junto el punto de partida para efectuarla en intervalos convenientes.

# CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 18 AGOSTO a las 9 5/4. DOMINGO 19 a las 6 1/2 y 9 5/4

**Siguiendo la racha de los monumentales éxitos**

Esta semana presentamos el reprim de la más formidable film de todas las épocas, la magna obra de arte:

## DON JUAN

Creación la más acertada y estyenda del eminente actor **JHON BARRIMORE** acompañado por **MARY ASTOR, ESTRELLA TAYLOR y 50 BELLEZAS.**

**DON JUAN** es el film eterno, el film que no envejece, el film cuya producción costó millones, el que ha conseguido el mayor éxito mundial.

Todo Mahón recuerda todavía el entusiasmo que hubo al ser estrenado alcanzando el mayor triunfo de la temporada pasada.

**DON JUAN** en su reprim triunfará de nuevo rotundamente.

Todo Mahón al Consey :: *A ver lo mejor de lo mejor*

Completará el programa una revista y la cómica **NOCHE DE REYES.**

Precios: Preferer ci 0'55. General 0'25. Medias 0'20

Pronto: «Boda sin amor» y el gran film «El amado bárbaro». «Partido final campeonato de España en Santander».

## FOOT-BALL

### Final del torneo de aficionados

Ayer tarde tuvo lugar en el campo de la Unión Sportiva el último partido del torneo entre equipos de aficionados, organizado por dicho club.

Los equipos contendientes fueron el Sporta y el Brampton, que empujaron a un goal, después de interesante y reñida lucha.

Como el Brampton llevaba un punto de ventaja sobre su contricante, fué proclamado vencedor del torneo, haciéndose entrega de las trece hermosas medallas de plata que la Unión Sportiva había ofrecido como premio.

El partido fué bien arbitrado por el aspirante del Colegio Balear señor Taltavull, y la prueba del interés que había despertado, está en el mucho público que acudió a presenciarlo.

### El Balears se prepara

Para los días 16 y 17 del próximo septiembre, se anuncia la celebración en Palma, en el campo de San Canals, de dos partidos entre el Balears F. C. y el primer equipo de la Unión Sportiva de Sans.

Y vuelve a estar en Palma el conocido jugador libeda, que jugará esta temporada de medio centro con el Balears.

## Juan Romeu Cuallado

Doctor en medicina y Cirugía. Médico, por oposición, del Cuerpo de Sanidad Militar. Inspector Municipal de Sanidad, por oposición. Ex-Alumno Interno numerario, por oposición, de la Facultad de Medicina de la Universidad de Valencia. Perito Químico, por reválida. Consultor Médico de la Delegación de la Cruz Roja Española, etc., etc.

Especialista en las enfermedades de las Vías GENITO URINARIAS de ambos sexos y Cirugía operatoria en general.

Consulta de once a una de la mañana los días laborables, y de diez a once los días festivos.

Calle de San José, número 87.-Mahón

## Amplie su radio de acción

Usted necesita un corresponsal en Valencia que se encargue de la venta, anuncios y suscripciones de la revista o periódico que usted edita: dirijase a

FRANCISCO FERRANDIS-TUR

Jai Alei, 2, 1.ª.-VALENCIA

## LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

### Tropa de Mahón

Debiendo embarcar para Barcelona una patrulla de esta Tropa en el día de hoy, se pone en conocimiento de todos los Exploradores que este Consejo verá con agrado bajen al muelle a despedir a la citada patrulla. Mahón 16 de agosto de 1928.—El Jefe de Tropa, Antonio Pons.

## AVISO

Para alquilar o vender lo está la casa número treinta y uno de la calle de Isabel II de esta Ciudad  
Informarán en esta imprenta.

## HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

### MENU PARA HOY

Entremeses variados.  
Caneloni.  
Callos a la andaluza.  
Langosta salsa verde.  
Milanesas de ternera.  
Postres variados

### MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados.  
Mariscos.  
Arroz a la española.  
Langosta salsa mayonesa.  
Ternera mechada.  
Postres variados

Ticket del cubierto	Pesetas	5
Tickets 10 comidas clase superior		55
10 " " especial		25
Abono mensual comida y cena (superior)		150
(especial)		110
Hospedaje completo, por día (tout compris)		10



## EL REY DE LA ROPA BLANCA

MARCA REGISTRADA

Los mejores géneros blancos

Los más económicos

Los de más duración

VENTA EXCLUSIVA

La Casa de las Medias  
Arravaleta, 25. - MAHON

Ayuntamiento de Mahón

Junta Local de Enseñanza Industrial

Concedidas por la Excm. Diputación Provincial de Baleares dos becas de 1.500 pesetas cada una, para que puedan optar a ellas los individuos de esta Isla que deseen cursar sus estudios en esta Escuela Elemental del Trabajo, se hace público por medio del presente anuncio que las condiciones acordadas por esta Junta Local de Enseñanza Industrial para la obtención de dichas becas, son las siguientes:

1.ª—Podrán solicitar las becas indicadas todos aquellos individuos que hayan cumplido los diez años de edad, antes de dar principio al nuevo curso (1.º octubre de 1928-30 de junio de 1929), y cuyas familias estén domiciliadas a más de diez kilómetros de esta ciudad de Mahón.

2.ª—Los aspirantes deberán acompañar a su solicitud la partida civil de nacimiento o su fe de bautismo, y certificados de haber cursado con aprovechamiento los estudios de primera enseñanza, de pobreza y de buena conducta moral.

3.ª—Para hacerse acreedores a una de dichas becas, los solicitantes deberán demostrar su suficiencia ante un Tribunal examinador, compuesto por profesores de esta Escuela, cuyos ejercicios tendrán lugar en Mahón en la segunda quincena del mes de septiembre y versarán sobre Lectura y Escritura al dictado. Análisis gramatical, Nociones de Aritmética Práctica, demostrando a la vez conocimientos rudimentarios sobre Geografía General e Historia de España según queda legislado en el Estatuto de Enseñanza Industrial para los exámenes de ingreso.

4.ª—De los aspirantes aprobados en el examen de referencia, el Tribunal, aquilatando el mérito demostrado por ellos, propondrá a la Junta de Enseñanza Industrial de esta ciudad a los que conceptúe con mejor aptitud para la obtención de la gracia ofrecida.

5.ª—Las familias de los agraciados con su beca, harán saber, por escrito, a la Junta Local de Enseñanza Industrial de Mahón, la persona residente en esta ciudad, a quien se ha confiado su representación para cuidar la tutoría del alumno.

6.ª—Los alumnos agraciados quedarán obligados a matricularse y asistir con asiduidad, aprovechamiento y corrección a todas las clases y prácticas que integran el grupo escolar completo y determinado en el Estatuto de Enseñanza Industrial, pudiendo optar por los estudios de Mecánica, Electrotecnia o Construcción, que deberán seguir con arreglo al plan de estudios.

7.ª—Las personas encargadas legalmente de la tutoría del becario, recibirán de la Junta Local de Enseñanza Industrial, por mensualidades vencidas y a nombre del alumno, la pensión de 166'66 pesetas, o sea la novena parte de las 1.500 pesetas anuales asignadas en atención a la duración del curso.

8.ª—El becario que faltare a sus deberes dejando de asistir a clase o a las prácticas, sin motivo justificado, por espacio de diez días consecutivos, observare una conducta represiva o fuera suspendido de alguna asignatura al final del curso, será castigado por la pérdida de su pensión, quedando inposibilitado de obtener, en años sucesivos nueva gracia.

Mahón, a 14 de Agosto de 1928.—El Alcalde: Presidente de la Junta de Enseñanza Industrial.—Antonio Victory.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 15 a la 1 y 16 a las 2 10.

España al día

Noticias y sucesos

El crimen de un loco

Barcelona.—José Miralles, que tenía perturbadas las facultades mentales, ha herido gravemente a su madre, una anciana de ochenta años y ha degollado a una hermana. Ambas estaban enfermas.

El suceso ocurrió en la calle de la Diputación.

Una vez realizado el asesinato, el loco criminal huyó y dejó encerradas a las víctimas. Por orden de las autoridades se abrió la casa y quedó así descubierta la tragedia merced a las investigaciones subsiguientes.

Más tarde, en la montaña del Coll, ha sido encontrado un cadáver. Tenía en la mano un revólver. No ha sido identificado, pero se supone es el del loco criminal.

Este tiene un hermano fraile en Taragona.

Incendio

Madrid.—En un almacén de tejidos instalado en la calle de Atocha, esquina a la de San Sebastián se declaró un incendio que en poco rato alcanzó grandes proporciones amenazando propagarse a toda la finca.

Al lugar del siniestro acudieron rápidamente el tercer parque y el de la dirección de bomberos que trabajaron intensamente para la extinción del fuego, quedando éste dominado después de una hora de esfuerzos sin que eficientemente hubiera que lamentar desgracias personales y sin que la finca sufriera grandes daños.

Las pérdidas materiales son, sin embargo, de gran importancia, pues han sido pasto de las llamas todas las mercancías depositadas en el trastero del establecimiento, en la anaquelaría y varios fardos que estaban aun sin abrir.

Se cree que el fuego fué debido a un corto circuito. Durante los trabajos de extinción la fuerza pública acordó el edificio siniestrado.

Entre los vecinos de éste y sus inmediatos la alarma fué grande.

Otro incendio

Madrid 16.—Se ha declarado un voraz incendio en el cuartel de la remonta, en Tetuán de las Victorias.

El edificio ha quedado enteramente destruido. No han ocurrido desgracias personales.

Las pérdidas materiales se valúan en cien mil pesetas.

De la huelga de Sevilla

Sevilla.—El gobernador señor Cruz Conde ha manifestado a los periodistas que la huelga va solucionándose, siendo muchos los obreros que desean reanudar las tareas. A estos se les concederán unos volantes para que puedan ser readmitidos en las obras, previo examen de los antecedentes de cada uno.

Añadió que mantiene la misma actitud, para con los obreros, atendiendo a las instrucciones del Gobierno.

El Alcalde, el presidente de la Diputación han publicado notas exhortando a los obreros para que vuelvan al trabajo y no se dejen llevar por los agitadores, asegurándoles que

apenas depongan su actitud se estudiarán todas las peticiones. Desde la tarde de ayer se reintegraron al trabajo bastantes conductores de «taxis».

Accidente de automóvil: Un muerto

Madrid 15.—En las primeras horas de esta noche, un automóvil que bajaba a gran velocidad la Cuesta de las Perdices, fué a reventar contra el pretil del puente de San Fernando.

El coche quedó completamente destrozado. El dueño del automóvil, que lo conducía, José Ramón Noguera y dos ocupantes resultaron con graves lesiones.

Al chocar el coche, dió la triste coincidencia de que se hallaba sentado sobre el pretil un hombre llamado Antonio López que recibió tan fuerte golpe que le seccionó ambas piernas, falleciendo al ser trasladado a la casa de Socorro.

Del mundo oficial

Consejo de ministros

Coruña.—Desde las 10 y 50 hasta las 14, se ha celebrado Consejo de ministros en el palacio de la Diputación.

Según la nota oficiosa facilitada a la prensa se han aprobado los asuntos siguientes: Guerra.—Expedientes de indulto.

Gobernación.—Federación de municipios de Vizcaya, abastos, derechos de asociación de los importadores de trigo.

Marina.—Se habilita un polígono en Torregorda.

Trabajo.—Establecimiento de un canon temporal sobre la emigración, concesión de una medalla de oro a don Basilio Paraiso, exposición de Lleja, estatuto de enseñanza industrial.

Justicia.—Expedientes de libertad provisoria.

Presidencia.—Se crea en Buenos Aires la Casa Española.

Fomento.—Varios expedientes de obras de ferrocarriles y puentes, incluido entre estos Portocolom (Baleares).

Banquete

La Coruña.—Después del Consejo se ha celebrado el banquete con que la Unión Patriótica ha obsequiado al Gobierno en el Satorio Marítimo de Oza.

Asistieron el jefe del Gobierno, los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia, Fomento y Trabajo, las autoridades civiles y militares, el jefe de la Unión Patriótica y unos mil comensales.

El señor Frega, presidente de la Unión Patriótica, ofreció el banquete a la hora de los brindis.

Luego habló el alcalde y finalmente el general Primo de Rivera.

Se reanuda el Consejo

[Coruña].—Después de oír misa en San Jorge, los ministros reanudaron el Consejo y estuvieron reunidos cuatro horas. He aquí los asuntos tratados:

Fomento.—Se suspende la tasa de rodaje a los carros.

Gobernación.—Concesión de la cruz de beneficencia a doña Angela Vaca Hernández.

Instrucción.—Nuevas construcciones escolares y creación de diez y nueve Institutos para estudios de bachillerato elemental. Figura entre estos uno en Ibiza.

Hacienda.—Distribución de fondos para el mes, expedientes petrolíferos, repartimiento de la contribución industrial para 1929, activar los presupuestos para presentarlos a la Asamblea consultiva en octubre. El próximo Consejo se reunirá en Madrid el día 24.

Información mundial

De todo y de todas partes

Para buscar Amundsen

Moscu 14.—El comité italiano de socorros anuncia que las reparaciones del aeroplano de Chujnovski han terminado y que está de nuevo dispuesto a emprender los peligrosos vuelos árticos.

El «Krasin» ha recibido órdenes de apresurar las reparaciones, recoger a Chujnovski y emprender la busca de Amundsen y Alesandri.

La salud del Papa

Roma 14.—El médico de Su Santidad le ha prescrito un plan de reposo, reduciendo las audiencias.

Sin embargo, el Papa atiende aquellos asuntos de mayor urgencia.

El grande calor de este verano ha demostrado que es necesario acondicionar de una manera conveniente a la salud del Papa las habitaciones estivales de éste.

A tal efecto se está estudiando la construcción de un pabellón en los jardines del Vaticano, en un lugar elevado y aireado que será seguramente el que da a la Via Aurelia.

Submarinos soviéticos

Copenhague.—Comunican de Estocolmo al «Berlinggke Tidende», que el comandante del submarino sueco «Bæverond» dice que ayer, cerca de la isla de Sald, o sea, en aguas suecas y próximo a la base naval sueca, divisó a unos submarinos soviéticos, cuyos tripulantes tan pronto como se dieron cuenta de que habían sido vistos y que los submarinos iban a ser fotografiados, hicieron la maniobra de inmersión y desaparecieron.

Situación inquietante

Berlín.—Según diversas informaciones procedentes de Rusia, la situación en el país aparece como inquietante.

El Gobierno soviético ha ordenado compras de trigo en el interior, las cuales han dado un resultado muy exiguo, por la resistencia ofrecida por los campesinos a desprenderse de sus granos. Téngase que antes de poco faltaba pan en las grandes ciudades.

Por otra parte, se anuncian desórdenes en la región del Don, en la cual cosacos y campesinos han hecho causa común contra las autoridades soviéticas. Al parecer, este movimiento obedece también a la política de abastecimiento de víveres.

FOOT-BALL

El Barcelona en la Argentina

En el partido de ayer perdió por uno a cero

Platko y Samitier

Dicen de Buenos Aires que se espera con gran interés el partido de futbol que han de jugar hoy, miércoles, la Selección Argentina y el Barcelona.

Asegúrase que en este partido reaparecerá el guardameta Platko; pero, en cambio, no podrá jugar Samitier por impedírselo la lesión que sufrió en el último partido.

La Selección sufrirá también algunas modificaciones que no amerazarán su potencia.

El partido

Los cablegramas de esta noche anuncian que la Selección Argentina ha vencido por uno a cero.

El único tanto lo marcaron los argentinos en la primera parte, después de cuarenta minutos de juego y a pesar de que todo este tiempo se hizo bien patente la superioridad de los catalanes.

En la segunda parte se hizo juego individual por parte de ambos contendientes.

A causa de ello faltó cohesión en las filas y el partido perdió la vistosidad y emoción que tuvo en la primera parte.

La opinión general es que debió ser match nulo, teniendo en cuenta el juego de unos y otros.

EN EUROPA

Partido internacional

En Bruselas la selección de Viena ha vencido a la selección belga por tres a dos.

Partido amistoso

Barcelona.—El Español ha ganado al Europa por seis a cuatro.

Santiago MasPOCH VIVES

Médico-cirujano, ex alumno interno del Hospital Clínico de Barcelona, por oposición, y del Cuerpo de Inspectores municipales de Sanidad, también por oposición.

Aparato digestivo, vías urinarias y aparato respiratorio

Consulta de 12 a 15. Isabel II, núm. 14, primer piso.

Libertad y bolchevismo

Dice «El Liberal» de Madrid: «Localizado y nacionalizado, el bolchevismo no sirve ya ni para justificar represiones. La Alemania republicana ha puesto en libertad al jefe de los espartaquistas, Max Hoelchs, convencida de que no podrá renovar los desmanes que fueron posibles como reacción contra los estragos del nacionalismo, asesino de Rosa Luxemburgo, de Liebnick, de Rathenau y de Erzberger.

La China nacionalista se ha manumido de la tutela bolchevique, que sólo aceptó cuando le fué necesaria para instruir a sus tropas, ante el aislamiento en que la dejaron las restantes potencias.

Sólo en los países largamente esfiados por su despoisismo, como los Balcanes, asoma esporádicamente el comunismo, al que se unen momentáneamente todos los oprimidos por la tiranía de un Zankoff o un Patchich. Pero estas sediciones, hijas del instinto de conservación y de la dignidad vejada, no son privativas de ninguna época. Son viejas como el mundo y no han necesitado, para estallar y vencer, de las normas de la Tercera Internacional ni del oro de Moscú.»

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA Bolsa de 14 Agosto 1928

Table with financial data for Banco de Menorca, including Francos cheque, Liras, Amortizable, and Obligaciones.

Redito Mercantil de Menorca

Table with financial data for Redito Mercantil de Menorca, including Amortizable, Interior, Exterior, and Obligaciones.

BOLSA DE MADRID DE 14 AGOSTO 1928

Table with financial data for Bolsa de Madrid, including Cdes. B. Hip. España.

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Table with financial data for Cotizaciones de Valores Locales, including Obl. Ayuntamiento, Exempto, and Participaciones.

Cierren la puerta a las enfermedades:



En cualquier edad en que se hallen, defiendan su existencia contra el veneno ACIDO ÚRICO que amenaza con emponzoñarles la sangre, con trastornarles los riñones y el hígado. El tratamiento más eficaz y de menor coste consiste en usar los LITHINÉS del D. GUSTIN. Hagan disolver un paquete en un litro de agua, y así obtendrán en el acto una excelente agua mineral que precave contra las afecciones de los riñones, hígado, vejiga, estómago. 12 paquetes dan 12 litros de agua mineral.

De venta en todas partes. Depósito General: Mallorca 313 - Barcelona.

AUTOMOVILES



Agente en Menorca RAFAEL ROSELLO PLAZA CONSTITUCION, 10

# TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Arca para guardar cuadales, **«Invulnerable»** (terror de los ladrones) Garantizada contra taladro de mano, taladro eléctrico, soplete, incendio y derrumbamiento.

Básculas de todas clases y fuerza. La mejor marca **SAI** Exactitud de peso, afinación perfecta.

Fabricación de la S. A. E. de ARCAS INVULNERABLES Fernando, 39. \* BARCELONA  
**REPRESENTANTE EN MENORCA**  
**JUAN T VIDAL, Dr. Orfila 8. - Mahón**

## Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
IANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6'00

**L' ABEILLE**  
 : COMPAÑIA DE SEGUROS :

**ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS**

Agente General en Menorca

**RAMON BUSTAMANTE**

CALLE PI Y MARGALL, 11



## Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca  
 NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número:  
 50 céntimos

### OBRA QUE SE PUBLICAR EN ESTA SEGUNDA EPOCA

Números	Titulos	Ptas.
1001-1002	José Ortega y Gasset.—Notas.....	1
1003-1005	Santa Teresa.—Su vida. T. I.....	1,50
1006-1008	— Su vida. T. II.....	1,50
1009-1010	Shakespeare.—A buen fin no hay mal principio.....	1
1011-1013	E. Poe.—Aventuras de Arturo Gordon Pym.....	1,50
1014-1015	Goethe.—Afinidades electivas. T. I.....	1
1016-1017	— Afinidades electivas. T. II.....	1
1018-1019	Conde de Gálvez.—Renacimiento. T. I.....	1
1020-1021	— Renacimiento. T. II.....	1
1022-1023	— Renacimiento. T. III.....	1
1024-1025	— Renacimiento. T. IV.....	1
1026-1028	Héctor Malot.—Sin familia. T. I.....	2
1029-1033	— Sin familia. T. II.....	2
1034-1035	Calderón de la Barca.—La vida es sueño.....	1
1036-1037	Tirso de Molina.—Los cigarrales de Toledo. T. I.....	1
1038-1040	— Los cigarrales de Toledo. T. II.....	1,50
1041-1043	Lope de Vega.—La Dorotea. T. I.....	1,50
1044-1045	— La Dorotea. T. II.....	1
1046-1047	Miguel y Antonio Machado.—Julianillo Valdeleal o Desdichas de la fortuna. I.....	1

VER EL CATALOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO

Suscribese por un trimestre (15 números), 6 pesetas

EN SU LIBRERIA Y EN

**ESPASA - CALPE, S. A.**

Ríos Rosas, 24. Apartado 547

**MADRID**



La Fábrica BUSSING, de Brunswick (Alemania), es la más antigua y más importante en la construcción de chasis para camiones y omnibus. Más de veinticinco años de prácticas y estudios concienzudos son el resultado del chasis BUSSING de hoy, que supera a todo lo conocido hasta el día.

La construcción extrafuerte del bastidor; el motor de 65 a 75 caballos, de seis cilindros en tres bloques desmontables, con un ajuste de gran precisión y funcionamiento irreprochable; dos carburadores alimentando cada uno tres cilindros; caja de cambio y transmisiones del mejor material, para un trabajo fuerte con el menor desgaste; freno motor y, sobre todo, gran economía de combustible, son las características del chasis BUSSING, no igualadas por ninguna otra marca de chasis industriales en el mercado mundial.

Agencia exclusiva en España:

**S. A. ZENKER - Madrid. - Alcalá, 33**

PIDANSE PROSPECTOS Y PRESUPUESTOS